

人口政策意見書

人口政策意見書

前言

香港出生率偏低，人口不斷老化，其起因可能有好幾個，但總的來說，有較大影響性的就是金錢問題，也就是家庭收入及支出的問題。就日常觀察而言，假設以十個家庭單位為例，有三個家庭單位會生育兩個小孩；有三個家庭單位生育一個小孩；有三個家庭單位是不打算生育小孩，以養飼貓、狗等寵物來代替小孩(難怪近年寵物店開到成行成市)；只有剩下的一個家庭單位是願意生育三個小孩。

首要解決高樓價問題

被問及為何不生育多一個小孩時，很多新婚夫婦都會回答家庭財政壓力巨大，難以負擔日後多一位小孩的開支。若再追問下去，他們的答案也是極之相似，其最大的家庭開支項目，就是供樓或租樓費用。兩夫婦月入合共才數萬元，就要動用一半家庭收入在供樓或租樓之上，而剩餘的另一半家庭收入，就要應付日常的衣、食、行開銷；小孩的供書教學；給「家用」供養兩邊父母；還有每月要供各種各樣的保險。試問在這種緊張的財政狀況下，現代家庭又怎會願意生育多個小孩？

要解決人口老化問題，首先要解決高樓價問題，特別是要減輕現有租住私人物業的家庭，或將會結婚組織家庭的年青新婚夫婦所面對的財政問題，讓他們有較寬裕的空間去考慮生育小孩的問題。除了推出一系列的樓宇需求管理措施之外，特區政府也應該加大力度去興建公營資助房屋，務求在最短時間內，能達致最佳效果，間接改善出生率偏低、人口老化的問題。(關於解決高樓價問題，小弟隨函附上一份長遠房屋策略諮詢文件意見書以供參考)

延後退休，確保社會擁有足夠勞動力

很多人認為只需把退休年齡延後至 65 歲就能有效保障社會上之勞動力，小弟對此觀點甚有保留。原因在於很多私人機構或政府部門，特別涉及到中、高層職位之時，都會有退休前的休假問題，往往是長達半年至兩年時間。假設延後退休至 65 歲，那位需要退休的僱員，則有可能約在 63 歲之時，就要離開工作崗位。這種延後退休安排，是否真正有效確保社會上有足夠的勞動力？實屬疑問。

基於這種退休前休假問題，小弟認為應把退休年齡定在 68 歲，以便真正發揮出社會上應有之勞動力量。而鑑於每一位僱員之健康狀況都會有所分別，所以在 60 歲之時，僱員應該有權自行決定，是否需要即時退休，還是繼續工作，直至 68 歲才離開崗位。

可能有人會問，若把退休年齡定在 68 歲，就有很大可能影響年青一輩的晉升機會？小弟愚見，在落實延後退休政策之時，應該劃分為兩個階段來執行。第一階段，於 2020 年 1 月 1 日實施，延後退休年齡定在 64 歲；第二階段，於 2030 年 1 月 1 日實施，延後退休年齡定在 68 歲，以十年時間(2020 年至 2030 年)作為一個緩沖期，以減低對年青一輩的影響。

一併檢討現行強積金營運模式

因為要實施延後退休，強積金供款安排及發放，需要作出相應調整，即是說若該位供款僱員選擇在某一歲數退休，其強積金累算權益應在其離職後一個月內發放。而強積金供款最長年期只需供至 65 歲為止，餘下三年的工作時期則無需再供款，騰出足夠空間，讓該位年長之僱員擁有更彈性、更合適的自身財務安排。

延後退休也好，新的強積金供款計劃也好，對於日後整個長者退休生活補貼政策發展，明顯是有正面紓緩作用，減輕了在這方面的開支。唯一要注意的是，強積金是否能發揮到應有退休保障功能，也就是能否有效滾存足夠的款項，讓供款僱員有一個真正安享晚年的機會。

舉一個實例，小弟從商的，聘用一位茶水阿姐(小六程度)，離職時月薪萬餘元。她去年選擇退休，時為 63 歲，在約一個月後從某銀行收回整份強積金累算權益。她的供款計劃內之分配比例為：保守基金為 30%；均衡基金為 35%；恒指基金為 35%，而最後所獲得的總額卻只有約 20 萬元。問題來了，這區區的 20 萬元，怎能讓她安享晚年？強積金計劃自 2000 年 12 月 1 日實施，直至去年為止，已有 13 年時間，為何在這 13 年只能滾存 20 萬之數？

究竟是那些所謂的行政費用蠶食了一部份的供款，還是整個強積金投資環境出了問題？特區政府實有責任解開這些謎團，因為強積金計劃是特區政府搞出來的，確實有必要向市民大眾作一個清晰交待。從這件事情反映出，現行強積金供款計劃，只有儲蓄功效，而沒有投資效能。小弟認為，強積金計劃應該在這時候，與人口政策一併檢討。假若強積金計劃未能如預期般發揮應有功效，則往後的安老事務，很大程度還是需要政府的資助補貼，那麼強積金計劃就失去存在之意義。

重新檢視合約員工制度，改善僱員薪酬待遇

自 97/98 亞洲金融風暴爆發之後，本港職場上多了一個名詞：合約員工。經濟環境惡劣之時，以合約員工條款作聘用，實屬無可厚非，但在今天 2014 年來說，則有點講不過去。特別是現在的香港，正面對人口老化問題，假若到處都是合約聘用條款的僱員，試想想，他們會否有意願，去考慮生兒育女的問題？

合約制僱員每年也要續約，僱主不需要刻意解僱，只需要不再與你簽署新一年的合約，該位僱員就已經變相失業，隨後又要忙於尋找另一份新工作。這些可謂朝不保夕的職位，完全欠缺職業安穩性，試問怎樣去建立一個家庭？相反地，就算工作性質有多安穩，但是薪酬待遇嚴重偏低，也是無濟於事。月薪只得萬餘元，繳交租金也很勉強，更何況要他們結婚供樓生小孩？

作為本港最大僱主的特區政府，需要持續地優化一些聘用條款來改善僱員待遇，這些優化政策，能夠帶起一個示範、領頭作用。因為香港大部份的社福機構、慈善團體、辦學組織、公營機構等，他們的聘用條款，均是參考特區政府的做法，因此對整個職場環境構成很大的影響，長遠而言更影響到為數眾多的本地僱員，他們日後能否及早建立家庭，積極考慮生兒育女等問題。

另外也要顧及一些由之前的合約制，經過重新投考，然後再入職公務員隊伍之僱員，特區政府在聘用條款上應該作出相關調整。小弟愚見，相關部門只需要作個別檢視，即是該位僱員在之前已是合約員工身份，「在同一政府部門，同一職級工作多年」，該部門便需要按其原先入職的日期起，按比例計算他現時應該可享有之薪酬待遇及員工福利。假設該位僱員在合約員工身份時候，已經工作滿 10 年時間，對照現時公務員薪級表來衡量，可視為擁有 5 年同等資歷，在重新入職之時應該獲得之薪酬，便在該職級的第 5 個薪酬點計算起來，即是說工作年資的兌換率是 2：1，從而在改善僱員待遇與政府開支中間取得一個平衡。

一群被社會遺忘的人

小弟近數年於某間社區中心作一些義工服務，因而多了機會，接觸社會上不同階層之人仕。在去年下旬時候，認識了一班需要就業輔導之學員，奇怪的是每位學員，驟眼看來很年青的。經過一輪互相介紹，多組活動之後，大家就開始熟悉，什麼話題也談起來了。傾談後，小弟發現一個特點，大部份的學員，都是三十多歲，即是說他們都是在七十年代出生。心中不禁就有一個疑問：為何這班人會在這裏出現？

因為香港在回歸祖國初期，就經歷一連串的風風雨雨。自 97/98 亞洲金融風暴、2000 年科網股爆破、2001 年 911 恐怖襲擊、2003 年沙氏。這段時間，可以說是香港開埠而來，最惡劣、最嚴峻的時候。連續七年的經濟下行週期，首當其衝的，正是這批「70 後」出生的年青人。

政府也好，傳媒也好，往往開腔提及的就是「80 後」，久而久之整個社會完全忽略了「70 後」。什麼毅進、展翅、青見項目，主要針對的目標，都是隨後踏出社會準備工作的「80 後」。但之前的「70 後」又怎樣呢？看來社會各界早已把他們

忘記得一乾二淨。時至今日，這班「70後」還算很年青，以中間位置，1975 年出生的計算，現時也只是 39 歲，正值壯年。但是又有多少官員留意到「70後」之需要？又有多少資源投放到這批人身上？

優先聘用「70後」

在中港經濟融洽發展之下，加上自由行帶旺了旅遊業，隨後也帶動了其他行業的增長。因此在這個時候，年青人就更容易找到工作，不論是酒店餐飲業，還是零售百貨業，均隨處可見一班年青人的身影。另外體能好的，可以投考紀律部隊；大學畢業的，可以投考政府的 AO，也可以申請私人企業的 MT，年青人可以選擇的就業途徑確實很多。而這些外在環境因素，就導致近數年展翅、青見的參與人數持續偏低有直接關係，變相就是說，政府是時候適當的放開手腳，讓年青人憑自己的能力去尋找工作。若然在經濟環境已經轉好的今天，政府仍然不願放手，還要多番照顧這些年青人，那往後的香港發展，還談什麼競爭力？

相反在經濟環境好轉之時，中年人仕也未必一定可以找到工作，因為在職場上有年齡歧視、學歷歧視等因素存在。過往的所謂中年求職者，是介乎 40 至 50 歲，但現時已跌至 35 歲，情況讓人憂慮。當中的求職者，大部份都是之前所說的「70後」，學歷在中五程度，在八、九十年代，大專、大學的學額也沒有今天的這麼多，報考入讀門檻也比今天的嚴緊；更沒有如現時的毅進、展翅計劃可供選擇，此刻就形成了他們在求職上的困局，也就是俗語所說的：高不成、低不就。

可能有人會說，現時有大量建造業、保安行業相關職位空缺，何不加以考慮？小弟認為，是否每一個人都適合以上之工作？假若這一群「70後」也去擔任這些工作崗位，那麼一批真正低學歷、低技術的中年人仕，與及國內新移民、本地小數族裔，他們還有什麼工作可做？這豈不是加劇整個社會的下流壓力？難道政府又願意樂見，這些基層人仕長期拿取綜援過活？若這樣持續下去，社會上的勞動力、生產力從何而來？

重新檢視五科合格入職要求

「70後」在求職或轉職上，主要遇到三大障礙，一是年齡稍大、二是學歷不高、三是五科合格入職要求。現時公開考試已經由中學文憑試，代替過往的中學會考，還加入了通識科，你叫這批「70後」，面對五科合格的人職要求時，如何是好？難道要他們重返校園，入讀新高中課程？還是要他們付出數萬元，去報讀新毅進文憑課程？他們現時最需要的，正是一份有穩定收入的工作，而非那些循環不息的進修課程，因為他們是要養妻活兒，供養父母的，對吧。

五科合格的入職要求，不單止在公務員隊伍招聘中出現，那些社福機構、慈善團體、辦學組織、公營機構、甚至部份私人企業也屢見不鮮。而經常性出現，需要五科合格入職要求的，則首推各政府部門的職位招聘。小弟在撰寫此份建議書之前，做過一些政府部門的資料搜集，某些公務員職位，相信社會上大部份人，也沒有想到是需要五科合格的才能應聘。

其中一個例子，就是食環署的清潔管工。撫心自問，這個工作崗位是否真的需要五科合格的學歷才能勝任？對比某些私營潔淨承辦商，他們也有清潔管工這個職位，但是只需要中三程度；中環 IFC，他們的清潔管工，穿深綠色外套制服的，也是較為年長的「阿叔阿姐」，難道他們每一位都是中學會考五科合格？相反，警務署轄下的交通督導員職位，需要處理公眾人仕查詢投訴、人群控制、違例檢控等工作，但也只是要求中三程度。

一班職場上所謂的夾心階層，就是他們在年青時，中學會考只有兩、三科合格，但就是沒有五科合格成績，現在求職時就處於進退兩難的局面。政府開辦的毅進課程，其原意是把沒有五科合格的報讀人仕，變成擁有五科合格成績，方便日後他們尋找工作，但這就是一個本末倒置的做法。真正讓市民大眾較容易找到工作的辦法，就是要檢視該個職位，是否真的需要五科合格這個人職要求。

而另一方面，政府也要積極鼓勵各大社福機構、慈善團體、辦學組織、公營事業，主動檢視轄下各級職位入職要求是否適當，是否需要作出修改。此舉不單止對應徵者有利，更能防止工種職位錯配，有助減低整個社會的下流壓力。

切忌盲目聘請大學生

在搜集資料時候，更發現食環署聘用了一批大專，或大學學歷的年青人擔任清潔管工、助理小販管理主任、街市助理；還有文書職系的 ACO，也大量聘用了高學歷人仕，因而造就了擁有中五程度的求職者，也走去擔任只需小六程度的「二級工人」職位。試問那些年長的「阿叔阿姐」，政府內部還有那些崗位可以容納他們，讓他們發揮餘熱？

為何要濫聘大學生？是否藉此降低大學生的失業率？承如前文所述：「若然在經濟環境已經轉好的今天，政府仍然不願放手，還要多番照顧這些年青人，那往後的香港發展，還談什麼競爭力？」小弟身為老闆，在聘用基層崗位、前線督導職級，也從不聘用大學生。第一，應徵這些低層崗位，即表示他欠缺自信心及應該要有的辦事能力；第二，明顯地貪圖安逸，不思進取，不想接受新挑戰，不願承擔更大責任；第三，難保他只是騎牛搵馬，做不了多久就辭職離去，間接影響日常運作；第四，他是否對這份低層工作完滿熱誠，能否全情投入，小弟實有疑慮。

回頭看看那些中年求職者，你給他一份工作，他就會很賣力地、拼命去幹，把工作盡其能力做到最好，因為他懂得珍惜手上現有的工作機會。

協助有需要之自僱人仕重返職場

踏入 2000 年後，很多人都會選擇自僱營商，在網上售賣貨品，又或者搞一些創意工作。但在營運數年後，可能經營不善、租金昂貴、潮流轉變導致貨品滯銷等因素，引致他們考慮重返職場，重新尋找工作。這些人在求職時，其面對的困難就在於他們欠缺過去的一段時期內之工作履歷證明。在面試時，僱主一方較難相信他們確實工作過，很多僱主的第一印象就是你們在過去的一段日子是失業的。慢慢地，這批人就真的變成失業人仕，往後再也提不勁找工作。

是否每一份工作都必須要有相關工作經驗？是否擁有一整套的工作履歷證明，就能表明他必定有良好的工作能力？面對一批新入職的同事，小弟時常說：「你無相關的經驗，你可以放多些時間去浸淫；你無相關的學歷，你可以去進修；但是良好的工作態度及責任感，就發自於你的。內心，你有就係有，你無就係無。」

所以在就業輔導上，政府也好，私營企業，與及公營機構等，也需要開辟一些合適的職位，讓這一批人有機會面試。

總結

你說人口政策也好，勞動政策也好，最重要的，就是制定一些便利措施予有需要人仕，讓他們有所得益，有所發揮，否則整個就業階梯，就只會一層壓一層。試問在這種情況下，還談什麼「總有出頭天」？

全文完